景德镇高新技术产业开发区管理委员会

关于印发《景德镇高新区促进旅游住宿行业规范经营的实施方案》的通知
区属各部门、各派驻机构、各公司：
现将《景德镇高新区促进旅游住宿行业规范经营的实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

景德镇高新技术产业开发区管理委员会
2023年12月11日        

景德镇高新区促进旅游住宿行业
规范经营的实施方案
随着文旅行业的快速发展，千年瓷都景德镇成为“网红”旅游城市之一，旅游住宿消费市场“供需两旺”，但部分旅游住宿经营主体在价格管理、服务质量等方面，存在严重不规范行为，特别是旅游高峰期间房价普遍大幅上涨，既损害了消费者利益，也对市场秩序和城市形象产生了不良影响。为维护全市旅游住宿公平稳定的市场秩序，规范我区旅游住宿消费市场，根据《景德镇市人民政府办公室关于印发促进全市旅游住宿行业规范经营的实施方案的通知》（景府办字〔2023〕47号）要求，特制定本方案。

一、目标意义

进一步维护市场公平竞争，提升旅游住宿业服务质量，规范价格管理，切实保障消费者合法权益，营造舒心出行、放心消费的市场环境，维护“网红”旅游城市形象，助力擦亮千年瓷都金字招牌。

二、领导小组

成立市旅游住宿行业规范经营工作领导小组。

组  长：汪  湖 区党工委委员、管委会副主任

副组长：卞  军 区市场监督管理局局长

成  员：汤嘉彬 区科技发展局副局长、一级主任科员

李  悦 区投资促进局副局长、一级主任科员

谢黎明 区行政审批局副局长、一级主任科员

黄  山 区党群工作部一级主任科员

谢胜茂 区税务局党委委员、纪检组组长

冯国庆 高新公安分局副局长、一级警长

吴国庆 高新消防救援大队参谋

刘鸣波 昌江区驻高新区两区联络办副主任、三级主任科员       

夏永红 区市场监督管理局副局长

李  睿 区综合管理局副科级干部

潘  珩 区建设管理局副科级干部

盛梓鸿 合盛投资有限公司副总经理

领导小组下设办公室，办公室设在区市场监督管理局，卞军同志兼任办公室主任，负责实施方案起草完善、组织集中处置等工作。各相关职能部门抽调人员组建工作专班，服从办公室统一调度。
三、主要措施

（一）加强宣传引导

通过多种渠道宣传旅游市场秩序规范的意义和政策措施，增强经营主体诚信守法意识，增强消费者维权意识。加强对旅游住宿产品的广泛宣传和互动反馈，及时关注并正确处置与我区旅游住宿相关的社会舆情。及时整理和公布依法办结的涉旅违法典型案件，加强典型旅游执法案件宣传。深挖细查涉旅违法案件的价格违法问题，从已查办案件中总结经验，形成高效的联动办案工作机制。加强旅游住宿信息服务，及时发布住宿的数量、价格以及位置分布、停车场、交通路线等信息，缓解游客出行压力。（责任部门：区党群工作部、区综合管理局、区市场监管局）

（二）提升服务质量

鼓励和引导旅游住宿经营主体不断改善住宿“软硬件”条件，提高服务水平和质量，做到质价相符。积极组织经营主体参与等级评定，引导旅游住宿行业规范化、标准化发展，打造精品住宿、特色餐饮等文旅品牌。加强对旅游住宿从业人员培训教育，不断提高从业人员接待服务技能和水平，做到文明礼貌、服务热情。（责任部门：区投资促进局、两区融合办、区市场监管局）
（三）规范价格管理

1.积极向市级发改部门了解相关临时价格报备和干预政策等规范性文件。倡导国资酒店发挥带头引领作用，严格按照《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规，督促经营主体在经营场所显著位置进行明码标价，包括房间价格、服务项目、收费标准等信息，在其经营场所和信息共享平台公布价格信息，禁止虚假打折、虚假优惠、不履行价格承诺等价格欺诈行为，为消费者提供质价相符住宿产品供给。（责任部门：区科技发展局、区市场监管局、区属国有企业）
2.督促旅游住宿经营主体合理定价，在旅游高峰前期及时向发改部门报备房价。建立价格监测分析机制，及时掌握市场价格动态和变化趋势。对异常波动和异常定价行为及时预警和处置，防止哄抬价格、价格欺诈等行为的发生。对部分旅游住宿经营主体在网络平台标示价格虚高的情况开展不间断网络监测，促使房价涨幅控制在合理水平。督促有关单位及时高效处理旅游住宿方面的举报投诉。（责任部门：区科技发展局、区市场监管局、区行政审批局）
（四）推进联合监管
加强部门协作，建立机制，定期召开联席会议，加大联合执法检查力度，依法严厉查处各类违法违规行为。共同加强经营资质、价格、消防、卫生、纳税、入住登记、食品安全、房屋安全、产品质量安全和特种设备安全等方面的监管，规范旅游住宿经营行为。就问题突出的旅游住宿经营主体，加大综合监管力度，实行部门联合约谈，开展部门联合执法检查。对旅游住宿经营主体、代理机构和第三方网络平台实施同步监管。（责任部门：区市场监管局、高新公安分局、高新消防救援大队、两区融合办、区综合管理局、区建设管理局、区税务局、区科技发展局、区投资促进局）
（五）强化信用监管

遵循客观公正、标准统一、分级管理、动态调整的原则，依法维护旅游住宿经营主体合法权益，充分发挥信用监管作用，激励守信、惩戒失信。开展诚信经营单位、放心消费示范店创建、信用等级评定等活动，建立“红黑榜”并定期进行公示。对信用良好的旅游住宿经营主体予以激励；对信用不良的旅游住宿经营主体进行信用提醒、约谈。（责任部门：区市场监管局、区科技发展局、高新公安分局、高新消防救援大队、区税务局、区建设管理局）

四、职责分工
区党群工作部负责宣传旅游住宿正面事迹和反面案例，监测和处置网络涉及旅游住宿舆情。

区科技发展局负责建立价格监测分析机制，争取相关临时价格报备和干预政策。强化对旅游住宿的信用监管，参与联合执法监管旅游住宿经营主体。
区综合管理局负责参与联合执法，监管旅游住宿经营主体。

区投资促进局负责鼓励和引导企业住宿经营主体提升住宿条件，参与联合执法监管旅游住宿经营主体。

区市场监管局负责执行联席会议制度，组织联合执法监管旅游住宿经营主体。落实住宿价格、特种设备安全、食品安全、酒店用品质量及第三方网络订房平台的监管。

高新公安分局负责发放旅馆业特种行业许可，监管实名登记入住，处理治安事件，参与联合执法监管旅游住宿经营主体。

高新消防救援大队负责监管消防安全，开具消防鉴定书，参与联合执法监管旅游住宿经营主体。

区税务局负责监管旅游住宿经营主体依法纳税，参与联合执法监管旅游住宿经营主体。

区建设管理局负责旅游住宿工程质量安全监管参与联合执法监管旅游住宿经营主体。

区行政审批局负责督促相关单位及时高效处置旅游住宿的投诉举报。
两区融合办负责协调昌江区文旅局、卫健委、商务局等部门，监管旅游住宿服务质量、传染病防治、场所卫生，公布旅游正反面典型案例，参与联合执法监管旅游住宿经营主体。

区属国有企业负责督促所属国资旅游住宿经营主体严格落实全市服务质量和价格政策要求等。

五、工作要求

一是高度重视、狠抓落实。各相关单位要充分认识到规范旅游住宿价格管理对经济社会发展的重要性和紧迫性，落实主要领导亲自抓、分管领导具体跟、联络人员专项干。

二是积极作为、强化监管。各相关单位要按照实施方案分工和领导小组的部署，切实履行各自职责。对酒店和民宿实行分级分类监督检查，发现问题及时处理，确保落实效果。

三是完善机制、常态长效。各相关单位在规范价格管理过程中，及时总结经验，建立健全协调沟通、部门联动的长效机制，形成齐抓共管的新工作格局。


